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Lezingen door de week | Maandag 18 mei: Handelingen der 
Apostelen 19, 1-8 en Johannes 16, 29-33 • Dinsdag 19 mei: Han-
delingen der Apostelen 20, 17-27 en Johannes 17, 1-11a • Woens-
dag 20 mei: Handelingen der Apostelen 20, 28-38 en Johannes 
17, 11b-19 • Donderdag 21 mei: Handelingen der Apostelen 22, 
30; 23, 6-11 en Johannes 17, 20-26 • Vrijdag 22 mei: Handelingen 
der Apostelen 25, 13-21 en Johannes 21, 15-19 • Zaterdag 23 mei: 
Handelingen der Apostelen 28, 16-20.30-31 en Johannes 21, 20-25 

• Zondag 24 mei (Pinksteren) Handelingen der Apostelen 2, 1-11 
– Brief aan de Galaten 5, 16-25 of Eerste Brief aan de Korintiërs 
12, 3b-7.12-13 – Johannes 15, 26-27; 16, 12-15 of Johannes 20, 19-23.
Eucharistie op radio | 14 mei, 10 uur, VRT Radio 1: Onze-
Lieve-Heer-Hemelvaart vanuit de parochie Onze-Lieve-Vrouw 
in Kortrijk.
Eucharistie op tv | 14 mei, 11 uur (!), VRT één: Onze-Lieve-
Heer Hemelvaart in Eurovisie vanuit de Sint-Salvatorskathe-

draal in Brugge, dit naar aanleiding van de Bloedprocessie. Het 
kathedraalkoor staat onder leiding van Ignace Thevelein. Ignace 
Michiels bespeelt het orgel. Mich Leclercq geeft commentaar.
Eucharistie op radio | 17 mei, 10 uur, VRT Radio 1: vanuit 
de parochie Onze-Lieve-Vrouw van Zeven Weeën in Zele Kouter.
Eucharistie op tv | 17 mei, 10.30 uur, RKK via NPO 2 (Ne-
derland 2): vanuit de Sint-Vitusparochie in Hilversum.

commentaar bij de zondagslezingen

—  Luc Devisscher —

Het Elftal rust niet
De zevende zondag van Pasen ligt tussen Hemelvaart en Pinksteren. Volgende zondag 
komt er een nieuwe trainer, de heilige Geest. Die zal zorgen voor de ploeggeest. Ondertus-
sen wordt Judas vervangen door Mattias.
Evangelie • Wij keren nog één keer terug naar de tafel met Jezus en de leerlingen. De ge-
sprekken vallen stil, lopen uit op een gebed van Jezus. Met de leerlingen en de lezers als 
publiek slaat Jezus zijn ogen op naar de hemel. In zijn gebed keert Jezus terug naar de Va-
der: „Ik ben al niet meer in de wereld, maar zij, zij blijven in de wereld achter, terwijl Ik 
naar U toe kom” (Johannes 17, 11). Het vlees wordt opnieuw Woord.

Jezus merkt dat de leerlingen angstig en onzeker geworden zijn. Terwijl Hij bij hen 
was, heeft Hij zijn uiterste best gedaan om hen moed in te spreken. Hij deed hun beloften 
voor de toekomst en bood zijn liefde aan. Niets van dat alles is echt tot de leerlingen door-
gedrongen. Jezus herkent hun angst. Nu Hij tot de Vader gaat, mogen de leerlingen niet 
verweesd achterblijven. De Vader moet een handje helpen en hen behoeden voor de haat 
van deze wereld en de macht van het kwaad. Straks wordt het Elftal de wereld in gestuurd, 
terwijl ze eigenlijk niet van de wereld zijn. In die wereld worden ze gezonden om te getui-
gen van het woord van de heilige Vader (zie tweede lezing). Een woord dat waarheid is. In 
die waarheid zijn de leerlingen toegewijd aan de Vader.

Dat het geen thuismatch zal worden, weet Jezus onderhand wel. Een van hen is al een 
„man des verderfs” geworden. Het stond in de sterren geschreven dat het zou gebeuren. 
Een tragisch geval, die Judas. Hij wordt niet bewaard omdat hij het woord geschonden 
heeft. Door woordbreuk heeft hij zichzelf bedorven. De Vader kan niet anders dan hem 
wegsnoeien van de ware wijnstok. Het is niet Judas die de Schrift vervult, maar de Vader. 
Zijn woord wordt altijd vervuld. Maar het ergste moet nog komen. De verloochening door 
Petrus en de vaandelvlucht van de andere leerlingen. Wat als ook zij verloren gaan, net als 
Judas? Dat mag niet gebeuren. Daarom bidt Jezus tot zijn Vader dat Hij ook niet nog eens 
de rest van de leerlingen uit de wereld weghaalt, maar hen omringt met de beste zorgen. 
Bidden we met Hem.
Lezing uit Handelingen • De Hemelvaart van Jezus is voorbij. De Heer is weggenomen 
van de aarde en opnieuw bij de Vader. De leerlingen zijn teruggekeerd van de Olijfberg 
naar Jeruzalem. Ze zijn met elf. Judas Iskariot is er niet meer bij. Hij is aan zijn einde ge-
komen. Petrus blijft na Hemelvaart niet lijdzaam toezien op het verdere verloop van de 
gebeurtenissen. De haan heeft gekraaid, hij heeft er zijn lessen uit getrokken. Hij wil de 
heilige Geest tegemoetkomen met een voltallige ploeg. De rode kaart van Judas biedt 
speelkans voor een ander. Petrus beroept zich op een Schriftwoord dat die heilige Geest 
zelf gesproken heeft door de mond van koning David in het boek van de Psalmen: „Een 
andere neme zijn ambt over” (109, 8).

„Judas was één van ons en had deel aan onze taak”, (zo vertaalt de Nieuwe Bijbelverta-
ling Handelingen 1, 17) betoogt Petrus te midden van tien keer twaalf broeders. Hij moet 
dus vervangen worden. Het criterium voor de keuze van de opvolger is gekend: het dient 
een van de mannen te zijn die er al bij waren toen Jezus nog onder hen verkeerde. Iemand 
die gezien heeft, een ooggetuige (zie tweede lezing). De volksvergadering schuift twee 
mannen naar voren: Jozef die Barsabbas genoemd wordt en als bijnaam Justus heeft, en 
Mattias. Wie de meeste titels heeft, zal het halen. Zo gaat het doorgaans in deze wereld. 
Maar de Geest werkt anders. Na gebed en loting valt de beslissing. De onbekende Mat-
tias wordt als door de Heer gekozen verklaard en wordt toegevoegd aan het Elftal van de 
Geest.

De eenheid is hersteld. De prille gemeenschap in Jeruzalem heeft die eenheid zelf gere-
aliseerd door onderling overleg en gebed. Ze kunnen er dan ook op vertrouwen dat, meer 
nog dan het lot, het de Heer zelf is die Mattias aanwijst. Zo hebben ze de nieuwe trainer op 
voorhand al een assist gegeven.

• De commentaren op de Schriftlezingen zijn op Twitter te volgen via @DevisscherLuc 
• Reacties welkom via luc.devisscher@ccv.be

EERSTE LEZING
handelingen der apostelen 1, 

15-17.20a.20c-26

In die dagen stond Petrus op te midden van de broeders – er 
was een groep van ongeveer honderdtwintig personen bij-
een – en sprak:

Broeders en zusters,
het Schriftwoord moest in vervulling gaan dat de heilige 

Geest door de mond van David tevoren gesproken heeft over 
Judas, die de gids is geworden van hen die Jezus gevangen 
namen. „Hij behoorde tot ons getal en had aan dit dienst-
werk zijn deel gekregen. Er staat immers geschreven in het 
boek van de psalmen: Een andere neme zijn ambt over. Dus 
moet een van de mannen die tot ons gezelschap behoorden 
gedurende de tijd dat de Heer Jezus onder ons verkeerde, 
vanaf het doopsel van Johannes tot de dag waarop Hij van 
ons werd weggenomen, met ons een getuige worden van 
zijn verrijzenis.”

Men stelde er twee voor: Jozef ook Barsabbas geheten, bij-
genaamd Justus, en Mattias. Toen baden zij als volgt: „Gij 
Heer, die aller harten kent, wijs degene aan die Gij van de-
ze twee hebt uitverkoren om de plaats te bezetten in dit 
dienstwerk en apostelambt, waaraan Judas ontrouw werd 
om heen te gaan naar zijn eigen plaats.” Toen liet men hen 
loten en het lot viel op Mattias. Hij werd toegevoegd aan de 
groep van de elf apostelen.

TWEEDE LEZING
eerste brief van johannes 4, 11-16

Vrienden,
Als God ons zozeer heeft liefgehad, moeten ook wij elkan-
der liefhebben. Nooit heeft iemand God gezien, maar als wij 
elkaar liefhebben, woont God in ons en is zijn liefde in ons 
volmaakt geworden. Dit is het bewijs dat wij in Hem verblij-
ven zoals Hij verblijft in ons, dat Hij ons deel heeft gegeven 
aan zijn Geest.

En wij, wij hebben gezien en wij getuigen dat de Vader zijn 
Zoon heeft gezonden om de Heiland van de wereld te zijn. 
Als iemand erkent dat Jezus de Zoon van God is, woont God 
in hem en woont hij in God. Zo hebben wij de liefde leren 
kennen die God voor ons heeft en wij geloven in haar. God 
is liefde: wie in de liefde woont, woont in God en God is met 
hem.

EVANGELIE
johannes 17, 11b-19

In die tijd sloeg Jezus zijn ogen ten hemel en bad: „Heili-
ge Vader, bewaar in uw Naam hen die Gij Mij gegeven hebt, 
opdat zij één mogen zijn zoals Wij. Toen Ik bij hen was, be-
waarde Ik in uw Naam hen die Gij Mij hebt gegeven. Ik heb 
over hen gewaakt en niemand van hen is verloren gegaan 
behalve de man des verderfs, want de Schrift moest vervuld 
worden. Maar nu kom Ik naar U toe en nog in de wereld zeg 
Ik dit, opdat zij mijn vreugde ten volle in zich zouden be-
zitten. Ik heb hun uw woord meegedeeld, maar de wereld 
heeft hen gehaat omdat zij niet van de wereld zijn zoals Ik 
niet van de wereld ben. Ik bid niet dat Gij hen uit de wereld 
wegneemt, maar dat Gij hen bewaart voor het kwaad. Zij 
zijn niet van de wereld zoals Ik niet van de wereld ben.

„Wijd hen U toe in de waarheid. Uw woord is waarheid. Zo-
als Gij Mij in de wereld gezonden hebt, zo zend Ik hen in de 
wereld, en omwille van hen wijd Ik Mij aan U, opdat ook zij 
in de waarheid aan U toegewijd mogen zijn.”
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